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P r o t o k o l l 
 

über die konstituierende Sitzung des Ortsrates der Ortschaft Schneeren am Donnerstag, 
10.11.2016, 19:00 Uhr, im Dorfgemeinschaftshaus Schneeren, Zum Eichenbrink 4, 31535 
Neustadt a. Rbge., Stadtteil Schneeren 
 
Anwesend: 
 
Ortsbürgermeister/in 
  
Herr Stefan Porscha  
 
Stellv. Ortsbürgermeister/in 
  
Herr Ferdinand Lühring (bis TOP 5) 
Herr Christian Thieße (ab TOP 6) 
 
Mitglieder 
  
Herr Rüdiger Arand  
Herr Dr. Godehard Kass  
Herr Dr. Henning Krüger  
Herr Steffen Struckmann  
Herr Maik Wiebking  
Frau Susanne Wolf Fehlt entschuldigt. 
 
Verwaltungsangehörige 
  
Herr Thorsten Lempfer Sachverständiger zu TOP 13.4. 
Herr Klaus Strangfeld Protokoll 
 
 
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
Sitzungsende: 21:28 Uhr 
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T a g e s o r d n u n g 
Vorlage Nr. 

 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit  
   
 2. Verabschiedung ausgeschiedener Ortsratsmitglieder  
   
 3. Ehrung von Ortsratsmitgliedern  
   
 4. Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ortsratsmitglieder 

durch den bisherigen Vorsitzenden 
 

   
 5. Wahl der Ortsbürgermeisterin/des Ortsbürgermeisters  
   
 6. Wahl der stellvertretenden Ortsbürgermeisterin/des stellvertretenden 

Ortsbürgermeisters 
 

   
 7. Feststellung der Tagesordnung  
   
 8. Feststellung und Bekanntgabe der im Ortsrat vorhandenen Fraktionen 

und Gruppen und Festlegung der Gruppensprecher/innen und ggf. de-
ren Vertreter/innen 

 

   
 9. Einwohnerfragestunde gemäß § 62 Absatz 1 des Niedersächsischen 

Kommunalverfassungsgesetzes 
 

   
 9.1. Unregelmäßigkeiten im Schulbusverkehr der Grundschule  
   
 9.2. Ergebnis des Gesprächs mit den Heimleitungen  
   
 9.3. Kennzeichnung der Transportfahrzeuge während der Erntekampagne  
   
 9.4. Landwirtschaftlicher Schwerlastverkehr  
   
 10. Benennung von Vertreterinnen und Vertretern der im Ortsrat vertretenen 

Fraktionen für die Beiräte der städtischen Kindertagesstätten 
2016/285 

   
 11. Produktplan der Stadt Neustadt a. Rbge. für das Haushaltsjahr 2017; 

Beteiligung der Ortsräte 
2016/329 

   
 12. Sitzungstermine 2017  
   
 13. Berichte und Bekanntgaben  
   
 13.1. Ergebnis des Gespräches zwischen Ortsrat und Heimbetrieben Schnee-

ren 
 

   
 13.2. Vorschläge der Ortsräte für den Haushalt 2017 2016/138/1 
   
 13.3. Regionswettbewerb 2017 "Unser Dorf hat Zukunft" 

- Anmeldung 
2016/328 

   
 13.4. Auswertung Verkehrsmessung mit dem Seitenradar in Schneeren  
   
 13.5. Stellungnahmen der Verwaltung zu Anfragen aus früheren Ortsratssit-

zungen 
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 13.6. Besuchstermin beim Wasserwerk Schneeren  
   
 13.7. Holzpfähle im Straßenseitenraum  
   
 13.8. Grünfläche an der Straße "Im Heuberg"  
   
 13.9. Standort Informationsschild Naturpark Steinhuder Meer  
   
13.10. Wasserdruck im Bereich der Ortschaft Schneeren  
   
13.11. Antworten des Ortsrats an Herrn Wolfgang Meier  
   
13.12. Terminankündigungen  
   
 14. Anfragen  
   
 14.1. Barrierefreier Umbau der Bushaltestelle Ortsmitte  
   
 14.2. Verwendung des Überschusses der 800-Jahr-Feierlichkeiten  
   
 14.3. Erweiterung des Fernwärmenetzes  
   
 14.4. Pflasterung der Bushaltestelle Waldschule  
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Vorlage Nr. 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähig-

keit 
 

 
 Zu Beginn begrüßte Ortsbürgermeister Porscha die Anwesenden und stell-

te die ordnungsmäßige Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 

 

 2. Verabschiedung ausgeschiedener Ortsratsmitglieder  
 
 Ortsbürgermeister Porscha bedankte sich bei den ausgeschiedenen Orts-

ratsmitgliedern Wolfgang Meier und Tobias Mundt für die Zusammenarbeit 
in den letzten Jahren, die zwar zuweilen kontrovers, in der Regel aber im-
mer konstruktiv gewesen sei. Er überreichte zum Abschied aus dem Orts-
rat ein Buchgeschenk. 
 
 

 

 3. Ehrung von Ortsratsmitgliedern  
 
 Ortsbürgermeister Porscha ehrte die Ortsratsmitglieder Dr. Godehard 

Kass, Ferdinand Lühring und den ausgeschiedenen Wolfgang Meier für 
jeweils 15 Jahre Mitgliedschaft im Ortsrat mit Urkunde und überreichte den 
Kleinen Schmuckteller der Stadt Neustadt a. Rbge. 
Anschließend ehrte der Stellvertretende Ortsbürgermeister Lühring Herrn 
Porscha für 25 Jahre kommunalpolitisches Engagement mit der Urkunde 
des Nds. Städtetags. 
 
 

 

 4. Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ortsratsmitglie-
der durch den bisherigen Vorsitzenden 

 

 
 Ortsbürgermeister Porscha verpflichtete die anwesenden Ortsratsmitglie-

der durch Nachsprechen der Verpflichtungsformel und Handschlag. Er 
belehrte sie gemäß § 43 NKomVG über die Bedeutung der §§ 40,41 und 
42 dieses Gesetzes überreichte diesbezüglich einen Auszug aus dem 
NKomVG. 
 
Anschließend verpflichtete Dr. Kass als ältestes Ortsratsmitglied Herrn 
Porscha in gleicher Weise. 
 
 

 

 5. Wahl der Ortsbürgermeisterin/des Ortsbürgermeisters  
 
 Die Wahl leitete Herr Dr. Kass als ältestes dazu bereites Ortsratsmitglied. 

Herr Krüger schlug Herrn Porscha zur Wahl als Ortsbürgermeister vor. 
Weitere Vorschläge wurden nicht gemacht. 
Herr Porscha wurde in offener Wahl einstimmig (ohne Enthaltungen) ge-
wählt. Herr Porscha nahm die Wahl an. Die Ortsratsmitglieder gratulierten. 
 
 

 

 6. Wahl der stellvertretenden Ortsbürgermeisterin/des stellvertretenden 
Ortsbürgermeisters 

 

 
 Nachdem Ortsbürgermeister Porscha den Vorsitz wieder übernommen 

hatte, leitete er die Wahl und erbat Vorschläge. 
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Herr Thieße wurde von Herrn Krüger vorgeschlagen. Von den Anwesen-
den wurden weitere Kandidaten nicht benannt. 
 
Danach verlas Ortsbürgermeister Porscha einen ihm von der entschuldigt 
fehlenden Ortsratsfrau Wolf per E-Mail zugegangenen Wahlvorschlag vor 
(Anlage 1). Darin wurde Herr Lühring zur Wahl als stellvertretender Orts-
bürgermeister vorgeschlagen. 
 
Damit lagen zwei Vorschläge vor. Auf Antrag Herr Lührings wurde geheim 
gewählt. Es wurden acht gültige Stimmen abgegeben, davon fünf Stimmen 
für Herrn Thieße und drei Stimmen für Herrn Lühring. 
Damit war Herr Thieße gewählt, der die Wahl annahm. 
 
 

 7. Feststellung der Tagesordnung  
 
 Der Ortsrat der Ortschaft Schneeren stellte die Tagesordnung der öffentli-

chen Sitzung einvernehmlich fest. 
 
 

 

 8. Feststellung und Bekanntgabe der im Ortsrat vorhandenen Fraktionen 
und Gruppen und Festlegung der Gruppensprecher/innen und ggf. 
deren Vertreter/innen 

 

 
 Herr Krüger benannte die Mitglieder der CDU-Fraktion: Herren Krüger 

(Sprecher), Struckmann (Vertreter), Porscha, Thieße und Wiebking. 
 
Herr Lühring gab die beiden Mitglieder der SPD-Fraktion bekannt. Er 
selbst sei Sprecher und seine Vertreterin Frau Wolf. 
 
 

 

 9. Einwohnerfragestunde gemäß § 62 Absatz 1 des Niedersächsischen 
Kommunalverfassungsgesetzes 

 

 
 9.1. Unregelmäßigkeiten im Schulbusverkehr der Grundschule  
 
 Frau Carolin Ruhnow sprach im Auftrag des Elternrats der Grundschule 

Probleme mit dem Schulbusverkehr für die Schüler aus Mardorf bzw. die 
Hortkinder aus Schneeren an. Zu beklagen sei, dass die Busse nicht zu-
verlässig fahren. Sie erbat die Unterstützung des Ortsrats, hierfür Abhilfe 
zu schaffen. Leider sei Regiobus Beschwerden besorgter Eltern und auch 
der Betreuerinnen des Horts in Mardorf nicht im erwarteten Maß nachge-
gangen. Nach Auskunft von Regiobus seien Maßnahmen nicht zu ergrei-
fen. Auch von der städtischen Schulverwaltung habe nichts erreicht wer-
den können. Die Elternschaft fühle sich allein gelassen. 
Ortsbürgermeister Porscha sagte zu, deswegen mit Herrn Knigge (FDL 
Bildung) Kontakt aufzunehmen und regte an, dass Eltern, Betreuer und 
Lehrer die Unregelmäßigkeiten im Busverkehr aufzeichnen und dokumen-
tieren, weil solche Fakten Beschwerden untermauern und den Dingen 
konkreter nachgegangen werden könne. 
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 9.2. Ergebnis des Gesprächs mit den Heimleitungen  
 
 Herr Thomas Rätzke sprach den Aufbruch bzw. Vandalismusschaden an 

seinem Auto an, der nachweislich von einem Heimbewohner begangen 
bzw. verursacht wurde, und fragte nach dem Ergebnis des Gesprächs des 
Ortsrats mit den Heimleitungen. 
Ortsbürgermeister Porscha stellte die Beantwortung dieser Frage unter 
dem TOP Bekanntgaben in Aussicht. 
 
 

 

 9.3. Kennzeichnung der Transportfahrzeuge während der Erntekampagne  
 
 Herr Ernst-Adolf Homann fragte, warum bei der diesjährigen Erntekam-

pagne nicht alle Transportfahrzeuge der beauftragten Lohnunternehmen 
wie vorgesehen mit Fahrzeugnummern und Telefonnummern gekenn-
zeichnet waren. 
Herr Struckmann räumte ein, dass die unvollständige Kennzeichnung 
Zeitdruck zum Opfer gefallen sei. Das Erntegeschäft sei wetterabhängig, 
weswegen Einsätze oftmals nicht wie geplant durchgeführt werden kön-
nen. Dann müsse halt auf die Schnelle improvisiert werden. 
Ortsbürgermeister Porscha appellierte an die Landwirte, die Erntefahrzeu-
ge im nächsten Jahr zu 100 Prozent zu kennzeichnen. 
 
 

 

 9.4. Landwirtschaftlicher Schwerlastverkehr  
 
 Herr Ernst-Adolf Homann fragte nach einem Konzept für den landwirt-

schaftlichen Schwerlastverkehr und gab ein Papier zu Protokoll (Anlage 2) 
mit der Bitte um schriftliche Beantwortung. 
 
 

 

 10. Benennung von Vertreterinnen und Vertretern der im Ortsrat vertrete-
nen Fraktionen für die Beiräte der städtischen Kindertagesstätten 

2016/285 

 
 Herr Krüger benannte für die CDU-Fraktion Herrn Struckmann und sich 

selbst als Vertreter. 
Für die SPD-Fraktion benannte Herr Lühring Frau Wolf, vertretungsweise 
werde er an Beiratssitzungen teilnehmen. 
 
 

 

 11. Produktplan der Stadt Neustadt a. Rbge. für das Haushaltsjahr 2017; 
Beteiligung der Ortsräte 

2016/329 

 
 Ortsbürgermeister Porscha betonte, dass der Ortsrat auch an den von der 

Verwaltung zurück gestellten Maßnahmen festhalten wolle, begründete 
dies und formulierte den abweichenden Beschlussvorschlag. 
 
Der Ortsrat der Ortschaft Schneeren fasste einstimmig den 
 

 

 Beschluss: 
 
Der Ortsrat der Ortschaft Schneeren nimmt die Ansätze für das Jahr 2017 
zur Kenntnis, soweit der Ortschaftsbereich betroffen ist. 
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Der Ortsrat schlägt entgegen der Stellungnahme der Verwaltung aus Drs. 
2016/138-1 weiterhin folgende Maßnahmen zur Umsetzung vor: 
 
1. Sanierung der Sanitäranlagen in der Sporthalle 
2. Ausstattung der Schulküche mit einer Akustikdecke sowie einer Ab-

zugsanlage 
3. Erneuerung Heizkessel mit Verteilung für Grundschule und Sporthalle 
 
Der Ortsbürgermeister wird beauftragt, diese Vorschläge gegebenenfalls 
in den Gremien des Rates weiter zu begleiten und – sofern notwendig – zu 
begründen. 
 
 

 12. Sitzungstermine 2017  
 
 Die Sitzungstermine müssen noch abgestimmt werden und würden spä-

testens in der nächsten Sitzung festgelegt, kündigte Ortsbürgermeister 
Porscha an. 
 
 

 

 13. Berichte und Bekanntgaben  
 
 13.1. Ergebnis des Gespräches zwischen Ortsrat und Heimbetrieben 

Schneeren 
 

 
 Ortsbürgermeister Porscha berichtete von dem Gespräch mit zwei Lei-

tungskräften der Heimbetriebe. Die von ihm schriftlich festgehaltenen Er-
gebnisse bat er dem Protokoll beizufügen (Anlage 3). 
 
Bei der Aussprache zu dieser Bekanntgabe unterbrach Ortsbürgermeister 
Porscha die Sitzung von 20.10 Uhr bis 20.40 Uhr, um den Zuhörern Gele-
genheit zur Meinungsäußerung zu geben. Es wurde lebhaft diskutiert, 
auch über Beiträge von den Ortsratsmitgliedern. 
 
Abschließend fasste Ortsbürgermeister Porscha zusammen. Er nahm die 
Anregung mit, die Vereinbarungen mit den Heimbetrieben schriftlich abzu-
fassen und gemeinsam zu unterzeichnen. 
 
 

 

 13.2. Vorschläge der Ortsräte für den Haushalt 2017 2016/138/1 
 
 Erledigt mit TOP 11. 

 
 

 

 13.3. Regionswettbewerb 2017 "Unser Dorf hat Zukunft" 
- Anmeldung 

2016/328 

 
 Die Willensbildung ist nicht abgeschlossen. Der Ortsrat will vor dem Hin-

tergrund der Bewertungskriterien noch über eine Teilnahme diskutieren. 
Die Vereine sollen einbezogen werden. 
 
 

 

 13.4. Auswertung Verkehrsmessung mit dem Seitenradar in Schneeren  
 
 Die Messergebnisse wurden von Herrn Lempfer (FDL 32) vorgetragen und  
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erläutert. Die zusammenfassenden Auswertungen wurden als Tischvorla-
ge verteilt (Anlage 4). Eine weitere Aufstellung über Lasermessungen der 
Polizei gab Herr Porscha zur Niederschrift (Anlage 5). 
Die Ortsratsmitglieder waren sich einig über die Notwendigkeit von häufi-
geren Geschwindigkeitskontrollen in der Ortschaft. 
 
 

 13.5. Stellungnahmen der Verwaltung zu Anfragen aus früheren Ortsrats-
sitzungen 

 

 
 Die Stellungnahmen der Verwaltung wurden von Herrn Strangfeld bekannt 

gegeben (Anlagen 6 - 10). 
 
 

 

 13.6. Besuchstermin beim Wasserwerk Schneeren  
 
 Herr Lühring gab den Besuchstermin beim Wasserwerk Schneeren be-

kannt, 26.11.2016, 10.00 Uhr. 
 
 

 

 13.7. Holzpfähle im Straßenseitenraum  
 
 Der Ortsrat habe sich geeinigt, die Holzpfähle an den Straßen Heuberg 

und Bolsehler Straße zu belassen. Die Pfähle sollen bei Bedarf instand 
gesetzt werden, teilte Ortsbürgermeister Porscha mit. 
 
 

 

 13.8. Grünfläche an der Straße "Im Heuberg"  
 
 Ortsbürgermeister Porscha informierte, dass die Verwaltung die Auswei-

sung der Grünfläche am Heuberg als Grünanlage prüfe. Zu gegebener 
Zeit werde man das Gespräch mit dem betreffenden Landwirt suchen (An-
lage 11). 
 
 

 

 13.9. Standort Informationsschild Naturpark Steinhuder Meer  
 
 Herr Porscha berichtete, dass die Naturparkverwaltung unabänderlich da-

ran festhalte, eine neue Informationstafel auf dem Dreieck an der Resse-
riethe aufzustellen (Anlage 12). Er schlug deshalb vor, die „alte Tafel“ mit 
wissenswerten Informationen über die Ortschaft Schneeren dagegen am 
vom Ortsrat favorisierten Platz an der Einmündung der Straße Alter Sand-
berg auf die L360 aufzustellen. 
 
 

 

13.10. Wasserdruck im Bereich der Ortschaft Schneeren  
 
 Herr Porscha erläuterte Messprotokolle des Wasserverbands zu den 

Druckverhältnissen im Versorgungsnetz (Anlage 13). 
 
 

 

13.11. Antworten des Ortsrats an Herrn Wolfgang Meier  
 
 Herr Porscha bat, eine Antwort auf die Anfragen Herrn Meiers aus der 

letzten Ortsratssitzung zu Protokoll zu nehmen (Anlage 14). 
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13.12. Terminankündigungen  
 
 Herr Porscha gab Termine bekannt: 

 

 13.11.2016, 10.00 Uhr, Gedenkfeier zum Volkstrauertag am Denkmal 
auf dem Friedhof. Die Vereine treffen sich bereits um 9.30 Uhr beim 
Gasthaus Asche-Runte. 

 

 17.11.2016, 19.00 Uhr, Treffen der „Ideenschmiede“ für die Ortschaft 
Schneeren im Gasthaus Asche-Runte. 

 

 26.11.2016 Weihnachtsmarkt unter dem Brink. Der Ortsrat werde die 
Veranstaltung zwar organisieren, einen eigenen Stand jedoch nicht be-
treiben. 

 
 

 

 14. Anfragen  
 
 14.1. Barrierefreier Umbau der Bushaltestelle Ortsmitte  
 
 Herr Lühring fragte nach dem barrierefreien Umbau der Bushaltestelle 

Ortsmitte. 
Herr Porscha berichtete von der Einschätzung Herrn Härtels vom FD 66 
Tiefbau, dass mit der Herstellung 2017 gerechnet werden könne. 
 
 

 

 14.2. Verwendung des Überschusses der 800-Jahr-Feierlichkeiten  
 
 Herr Arand erkundigte sich nach der Verwendung des Überschusses der 

Veranstaltungen zur 800-Jahr-Feier. 
Herr Porscha teilte mit, dass noch nichts entschieden sei. 
 
 

 

 14.3. Erweiterung des Fernwärmenetzes  
 
 Herr Arand erbat Auskunft über etwaige Planungen, weitere Straßenzüge 

an das Fernwärmenetz anzuschließen. 
Die Wärmelieferungskapazität der Biogasanlage in der Resseriethe sei 
erschöpft, so dass Erweiterungen derzeit nicht mehr möglich seien, teilte 
Ortsbürgermeister Porscha mit. 
 
 

 

 14.4. Pflasterung der Bushaltestelle Waldschule  
 
 Herr Wiebking sprach die Pflasterung der Bushaltestelle vor der Wald-

schule in Eigenregie des Ortsrats an. Er erinnerte an das Angebot der Fa. 
Kernbach, die Steine zur Verfügung zu stellen. 
Ein Termin im Frühjahr wurde für die Durchführung der Arbeiten ange-
dacht. 
 
 

+ + + + + + 
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Um 21.28 Uhr schloss Ortsbürgermeister Porscha die öffentliche Sitzung. 
Er dankte für die konstruktive Mitarbeit, das Interesse und die Beiträge der 
Zuhörer und wünschte einen guten Heimweg. 
 
 
 
 
Der Bürgermeister Ortsbürgermeister 
Im Auftrag 
 
 
 
 
 
 
Neustadt a. Rbge., den 14.11.2016 
 
 

   
  

 
 

 

   
 
  
 
 
 
    
Der Bürgermeister  Ortsbürgermeister 
 
Im Auftrag 
 
 
 
(zgl. Protokoll) 
 
 
Neustadt a. Rbge., 16.11.2016 
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